
 

Hanul Ancuței –  Decameronul  lui  

Sadoveanu 

 

Operă de maturitate, Hanul Ancuței publicată în anul 1928, rămâne 

poate cea mai originală din întreaga creație literară sadoveniană în ciuda 

faptului că ,,Povestiri în ramă  au mai fost scrise mult mai înainte încă din 

secolul al XIV-lea, Decameronul lui Giovanni Boccaccio. Hanul Ancuței a fost 

supranumită ,,Decameronul românescʼʼ, cu toate că  nu conține decât nouă 

povestiri. Există și a zecea cea nespusă și totodată cea mai frumoasă după 

câte se așteptau toți drumeții poposiți la Hanul Ancuței și după cum o 

promitea însuși mult așteptatul povestitor, domnia sa preacinstitul comis de la 

Drăgănești, care la ceas târziu de noapte când ,,cloșca cu puii trecuse de 

miezul nopții  și mai toți drumeții închinau oalele de vin mai mult ,,către 

pământ , istoviți de atâta trudă și cuprinși de somn, domnia sa preacinstitul 

comis Ioniță așa cum precizează autorul, uită cu desăvârșire să mai spună o 

poveste cum nu s-a mai auzit.  

Ceea ce caracterizează întâi de toate seria celor nouă povestiri, 

paradoxal, împotriva inexistenței niciunui fel de legături între ele, rămâne 

desăvârșita lor unitate dată de comunitatea psihologică a povestirilor, de 

voluptatea cu care istorisesc și ascultă povestirile de parcă s-ar fi întâlnit 

anume rapsozi populari, slujitori ai aceluiași altar de principii estetice, de 

convingeri etice având toți același statornic echilibru sufletesc, toți mistuiți 

lăuntric de anume regrete ori pasiuni topite într-o duioasă atmosferă 

nostalgică după vremuri demult apuse.  

Toți călătorii  întâlniți ad-hoc  la Hanul Ancuței alcătuiesc parcă aceeași 

familie spirituală caracterizată printr-un înalt umanism, prin decența 

limbajului, prin buna cuviință raporturilor exteriorizate și prin delicatețea 

formulelor de adresare, prin nemăsurata plăcere cu care în seri line de 

toamnă când ,,se  cufunda soarele înspre tărâmul celălalt , se strângeau în 

jurul focurilor închinând din ulcelele noi roadă proaspătă de la Odobești, și 

ascultând versul lăutarilor și frumusețea poveștilor. Un fel de paradis al 

realității, o atmosferă de legendă și mit învăluie totul la Hanul Ancuței, unde 

ca dintr-un imaginar corn al abundenței s-a revărsat cu generozitate dulceața 

și mulțimea roadelor, pacea și bună-învoirea între oameni. Hanul însuși 

devine personaj în povestirea de cadru, Hanul Ancuței nu este un han ca 



toate celelalte. Așezat la răscruce de drumuri și de veacuri, Hanul Ancuței 

este o cetate care adăpostește pe povestitori și pe ascultători, cu toți iubitorii 

de vin din Țara de jos. Teatral și solemn, pentru că din modul cum este 

notată oralitatea vorbirii putem deduce tonul și gesturile personajului, comisul 

Ioniță răzeșul cel fudul de la Drăgănești, spunea: ,,Trebuie să știți 

dumneavoastră că hanul acela al Ancuței nu era han, era cetate. Și niște porți 

ferecate cum nu am mai văzut în zilele mele. În cuprinsul lui se puteau oploși 

oameni, vite și căruțe și nici habar nu aveau din partea hoților.  

Lirismul sadovenian, învăluitor transpune adunarea de la han, ca și 

întâmplările povestite acolo, într-un timp nedeterminat. Hanul reprezintă în 

mic Moldova dintotdeauna , Moldova oamenilor simpli cu obiceiuri arhaice, cu 

întâmplări care se perindă după anume date calendaristice, cu practici 

săvârșite ritualic. Diferitele Ancuțe care se succed, ca stăpâne la han, sunt 

parcă una și aceeași, în ochii generațiilor de băutori și povestași. Moldova  

celor adunați la Hanul Ancuței este o lume statornică , fericită întru-cât se 

poate înfrupta din darurile pe care pământul acestei țări le oferă cu 

îmbelșugare, refractară, mai ales la orice înnoiri ale lumii civilizate care i-ar 

putea strica liniștea. Invențiile tehnice sunt privite cu suspiciune:,, cine știe ce 

ticăloșenie nemțească a mai fi , mormăiește cu îndărătnicie și cu glas  gros 

ciobanul de pe Rarău auzind că jupân Dămian Cristișor călătorise cu trenul. 

Ca cititor în zodii, moș Leonte admite ceasornicele, dar în ruptul capului nu e 

de acord cu pălăriile la cucoane. Cât privește alimentația, moldovenii cei 

vechi nu înțelegeau cum nemții beau berea amară, mănâncă carne fiartă și 

cum se pot lipsi de sarmale, de borș, de crap la proțap ori de miel fript 

tâlhărește.  

Nu s-ar putea spune însă că Țara Moldovei este o țară a fericirii pentru 

că după cum reiese din povestirea lui Constantin Moțoc, ciobanul de pe 

Rarău, boierii asupresc crâncen pe țărani și oameni, ajutați de haiduci, 

precum Vasile cel Mare,trebuie să-și facă singuri județ, un județ al sărmanilor, 

după pravile nescrise dar drepte. Luate fiecare în parte, cele două istorisiri 

care compun Hanul Ancuței nu spun mare lucru sau spun prea puțin, din 

punctul de vedere al artei prozatorului. Pentru că nu atât ce se spune la 

Hanul Ancuței este esteticește superior, cât mai ales modul cum se spune, 

felul de a povesti al fiecărui personaj în parte rămânând profund definitoriu. 

Pentru că veni vorba, comisul Ioniță povestește întâmplarea cu Iapa lui Vodă. 

Altminteri, el care ,,sta stâlp  la han, deși declara că pleacă de îndată, 

arătând spre calul gata înșeuat avea de povestit ceva înfricoșător. Șirul 

povestirilor însă, care decurg în chip natural una din alta cu o savantă punere 

în scenă. Ca multe alte personaje din opera sadoveniană, călugărul Gherman 

are și el o taină pe care o dă pe față în mod indirect povestind moartea 

haiducului Haralambie.  



El era fiul acelui răzvrătit împotriva stăpânirii și maică-sa îl închinase 

mânăstirii pentru iertarea păcatelor. Un alt personaj tipic este moș Leonte 

Zodierul. Se vedea că moș Leonte arde de nerăbdare să spună o istorie. 

Politicos însă, invită pe comisul Ioniță a nu-și uita cuvântul în legătură cu 

întâmplarea cea grozavă. Dar moș Leonte are o adevărată mâncărime de 

limbă, ține să vorbească numaidecât și atunci recurge la un șiretlic specific în 

captarea auditorului. Se minunează ipocrit și teatral de povestirea călugărului 

și se declară pe un ton potolit că nu și-a mai simțit ,,inima ca potârnichea în 

căngile șoimului , ca acum, decât o dată în viața sa , anume atunci când a 

văzut balaurul. Se înțelege, adunarea, inclusiv comisul Ioniță îi cere în cor să 

spună povestea cu balaurul ce înghite pe boierul Năstase Balomir, hapsânul, 

căruia ultima și tânăra soție îi venise în sfârșit de hac, cu ajutorul 

solomonarului.  

Ciobanul de pe Rarău reprezintă în adunarea idilică de la Hanul 

Ancuței, pe cei mulți și oropsiți, oamenii pământului. Portretul foarte adecvat 

este executat în trăsături aspre puternice, deprins parcă din fabuloasa Dacie 

Preistorică. Ciobanul atribuie povestea sa, Județ al Sărmanilor, unui prieten 

al său. Însă, și el, ca și călugărul Gherman, are o taină.  De fapt, povestea lui 

este autobiografică și asta se vede din modul spunerii, din ton și gesticulație. 

Fântâna dintre plopi și Cealaltă Ancuță sunt două povestiri romantice de 

dragoste, una privitoare la întâmplarea din tinerețe a căpitanului Isac cu o 

tânără țigancă, cea de-a doua referitoare la răpirea unei fete de boier de 

către feciorul de răzeș Tudoriță Catană. Ambele întâmplări au loc în jurul 

Hanului Ancuței.  

Orb sărac și Istorisirea Zahariei Fântânarul prilejuiesc aducerea în 

scenă a trei personaje foarte pitorești: Orbul e un ,,calic bătrânʼʼ, și un ,,ticălos  

și un,, nemernicʼʼ. În tinerețe făcuse parte dintr-o bandă  de cerșetori și de 

hoți, conduși de un oarecare Ierofei, care a murit acesta din urmă la o 

petrecere și la o bătălie într-o noapte. Rătăcind multă vreme prin părțile 

Chiului, orbul se întorcea acum la hanul nașterii sale sub poalele munților 

Moldovei. Nemernicul este însă un Homer autohton. Știe o mulțime de istorii, 

pe care le spune acompaniindu-se la cimpoi, le cântă în schimbul unui hartan  

de carne fiartă și a unei ulcele de vin acru, cerând cu demnitate, adulmecând 

alimentele dar și caracterele oamenilor cu nările și urechile. Orbul povestește 

întâmplarea cu fuga lui Duca Vodă în mazilie, spre țara leșească, în mare 

grabă și umilință. Oprindu-se la o casă și cerându-i unei femei o oală cu 

lapte, este întâmpinat cu blesteme, cum scrie și în cronica lui Neculce, Lița 

Salomia care adusese de mână pe orb , este o babă cu gura pungă și 

privirea ascuțită, cam rea. Se face a se mira, de succesul cântărețului. Nu 

bea vin pentru că suferă de vătămătură, dar nu se dă înapoi de la răchiu și 

plăcinte moi.  



Așadar personajul se realizează prin caracter orologic, prin 

comportament, prin gesturi și prin limbaj, prin creația epică, după expresia lui 

Ibrăileanu. Populară, desigur, vorbirea personajului căci și povestitorul 

genericului în Hanul Ancuței este tot un personaj, are un aer oarecum de 

circumstanță sărbătoresc. El nu folosește cuvântul cel mai obișnuit, de aceea 

spune că Lița Salomia fiind frumoasă în tinerețe, purta la gât mărgăritar și 

bărbații îi ieșeau în preajmă arătându-și dinții. În timp ce vorbirea lui Creangă 

care nu transcrie copiind limbajul țărănesc, pentru ca atunci nu ar putea să fie 

artă, dă o puternică impresie de viață curentă, aceea a lui Sadoveanu și a 

eroilor săi ne apare oarecum stilizată cum spune Tudor Vianu: La un nivel 

care-i dă nu știu ce timbru grav și sărbătoresc deopotrivă un text al 

liturghiilor,. La Hanul Ancuței, povești depănate într-o anumită cadență, 

solemn și protocolar în ritmul astrelor, fixează în memoria vieții noastre 

culturale cât și în memoria afectivă a epocilor din istoria noastră, Moldovă din 

vremea petrecerilor și poveștilor, care este drept primitivă dar trebuie 

remarcat că în fiecare poveste răsună un glas justițiar pentru impunerea 

principiilor etice cardinale ale lumii: dreptatea, cinstea, adevărul, puritatea 

sufletească și relațiile de bună înțelegere între oameni.   
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